Metoda vazené odchylky

(podle Lederer, P., Brousil, J.: Teorie a optimalizace mechanickych systémdi I, CVUT, Praha 6, 1989)

Jestlize y = F(x) je poZadovana zdvihova zdvislost a y = G(x) je generovana zdvihova zdvislost, pak mirou
jejich piblizeni je odchylka & = 8(x) = F(x) — G(x).

Vzhledem k tomu, e i pro jednoduché mechanismy muZe byt zdvihova zdvislost znacné komplikovana,
zavedeme vdZenou odchylku § 4 = q. 8, kde q(x) je vdhovd funkce (vaha). Vahovou funkci mize byt libovolna
spojita funkce proménné x, ktera nema v uvazovaném intervalu nulovou hodnotu (!). Cim méné se pak jeji
hodnoty v uvazovaném intervalu méni, tim Iépe vyjadfuje vazena odchylka § , kvalitu pfiblizeni F a G.

Obecnéji mGzeme uvazovat vahovou funkci zavislou nejen na argumentu x, ale také na hodnotdach
parametr( (parametrickd vahovd funkce) g, = Ap(X, P1, P2y wov s Tn)-

Priklad: Vazena odchylka u klikového a ¢tyrkloubového mechanismu

V obou pfipadech vyjdeme z predstavy nahrazeni mechanismu s jednim stupném volnosti mechanismem se
dvéma stupni volnosti. Misto zdvihové zavislosti s = gi(¢,r,l,e,h, ¢ ;) — klikovy mech., resp \y gz((p,r,I,R 01, V) -
¢tyrkloubovy mech., pak pfi syntéze budeme pracovat s vypoctem vazené odchylky &4 = = p , viz obr.
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